       Информация для выпускников и их родителей 
по вопросам ГИА – 2022 г.
МАОУ «Лицей №7»

[bookmark: _GoBack]На основании письма Министерства образования Новосибирской области №652-03/25 от 26.01.2022, в соответствии с письмом Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 21.01.2022 №04-15, в целях обеспечения устойчивого эмоционально-психологического состояния выпускников и их родителей (законные представителей) при подготовке и проведении государственной   итоговой аттестации (далее — ГИА), создания условий, способствующих эмоциональной стабильности в период   неблагоприятной   санитарно-эпидемиологической обстановки, вызванной распространением коронавирусной инфекции (COVID-19), в МАОУ «Лицей №7» организована работа школьной психологической службы для оказания помощи и поддержки участникам ГИА.
Информационно-технологическое сопровождение ГИА в Новосибирской области осуществляет государственное казенное учреждение Новосибирской области «Новосибирский институт мониторинга и развития образования». При возникновения вопросов у выпускников и их родителей (законных представителей) есть возможность обратиться на «горячую линию» ГИА в Новосибирской области по телефону  8  (383)  347-25-73,  электронной  почте  ege.glas@edu54.ru,  а  также в специальном разделе «Вопрос-Ответ» на сайте www.nimro.ru.
Организована работа по вопросам проведения экзаменов, в том числе об особенностях контрольно-измерительных материалов (далее — КИМ) ГИА 2022 года, возможностях использования результатов экзаменов и выбора дальнейшей образовательной траектории. Размещены ресурсы, содержащие методические рекомендации для выпускников по самостоятельной подготовке к экзаменам, консультации разработчиков KИM по всем учебным предметам, а также информацию для учителей по подготовке выпускников к ГИА; ссылки на разделы «ГИА» и «Навигатор ГИА» официального сайта Рособрнадзора (www.obrnadzor.gov.ru), телефоны «горячей линии» Рособрнадзора по вопросам ГИА и телефон доверия ГИА, а также на официальные сайты ФГБНУ «ФИПИ» (www.fipi.ru) и ФГБУ «ФЦТ» (www.rustest.ru). 


